



2016年度太原市一级内部资料性出版物(报型)

西山煤电



编印: 西山煤电 发送: 所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版) 内部资料 免费交流

山西焦煤先进产能占比达到97.36% 8家单位获评安全高效集团(矿区) 87座矿井获评特级安全高效矿井(露天)

焦煤之声

12月22日,中国煤炭工业协会公布2020—2021年度煤炭工业安全高效集团(矿区)和矿井(露天)评审结果。山西焦煤8家单位获评煤炭工业安全高效集团(矿区)、87座矿井被命名为煤炭工业特级安全高效矿井(露天)。截至目前,山西焦煤先进产能占比达97.36%,比计划超出12.36%。

被公布为安全高效集团(矿区)的山西焦煤8家单位分别为山西焦煤、西山

煤电、汾西矿业、霍州煤电、山煤国际能源、华晋焦煤、霍州煤电吕梁山煤电公司、山西临汾西山能源公司。山西焦煤92座生产矿井中,西山煤电杜儿坪矿、屯兰矿,汾西矿业高阳矿,霍州煤电李家庄矿等87座矿井被命名为特级安全高效矿井(露天)。

安全高效矿井是我国煤炭先进产能的代表和标杆。2020—2021年间,山西焦煤深入贯彻国家能源安全新战略,积极布局先进接续产能,大力实施创新驱动发展,持续推动绿色低碳转型,建成了一批安全、高效、绿色、智能示范煤矿,为保障国家能源安全稳定供给、实现煤炭工业绿色低碳发展提供了坚强支撑。

一年来,山西焦煤狠抓安全生产,守牢安全底线,通过积极对标杜邦安全理

念,深入推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚和重大事故隐患“双清零”,安全基础得到有效夯实;瞄准智能化建设和绿色开采,建成智能化工作面 and 掘进面持续提质增效;推进“山西焦煤安全生产经营数字化管控系统”建设,实现了192个子分公司、矿厂调度安全生产可视化监管;实施重大技术攻关,推广应用“110工法”、保水开采、采动覆岩离层区注浆充填、中深孔预裂爆破等重大技术,创造出巨大经济效益。

山西焦煤所属矿井深入贯彻国家能源安全新战略,其中的87座矿井瞄准安全高效发展,着力推动煤炭安全高效、绿色智能开采,努力提升管理、技术、工艺和装备水平,探索走出了一条安全状况好、生产效率高、经济效益优、生态环境

美的发展之路。例如,西山煤电东曲矿采取关键层充填工艺实现“产矸不见矸”,预计可产生直接经济效益3.72亿元;霍州煤电庞庞塔矿积极推行安全双重预防工作机制建设“七步工作法”,在全省得到大力推广;山煤国际长春兴煤业推行安全责任网格化管理,将井下所有区域进行不留盲区的责任划分;集团17座矿井60个工作面推广使用“110”工法,多回收资源540万吨……

据了解,根据相关规定,获评一级安全生产标准化或者特级安全高效矿井称号的单位,其生产产能便被认定为先进产能。截至目前,山西焦煤共有87座特级安全高效矿井,37座一级安全生产标准矿井,先进产能达到1.7亿吨/年。

●梁利惠

西铭矿:回收复用『创收』800多万

回收复用是西铭矿构建“新焦煤大监督体系”六项重点工作之一,该矿结合工作实际,树牢“煤矿最大的浪费在井下,最大的节约也在井下”理念,强化回收复用管理,深挖潜、细算账,进一步做好降本增效这篇文章。供应部是该矿材料(辅材)管理的主要职能部门,要最大限度盘活井下废旧及库存物资,以有效控制投入成本,杜绝丢失浪费。该部门修订完善了辅材精益化管理制度、物资回收复用和修旧利废管理办法以及“一图四清单”;配合生产部、企管部参与井下巷道开口、移交、密闭全流程现场办公,并针对开拓、掘进、安装、综采、回收等全流程物流流转环节,建立移交台账,形成闭环管理;不断完善回收复用报表,形成井下调拨复用、地面回收复用、修理复用与总回收复用数字的闭环管理,头尾相接,实现各环节纵向监督和质量、数量的双闭环管理。负责具体工作的物资管理组组长闫晋生说:“某一项材料进去10个,能不能出来10个,能出来百分之多少,出不来的物资除了存在地质构造等特殊情况,物资管理组会找明原因并现场核查后审批确认”。在供应部,记者看到了一张“违规使用电缆罚款单”,单子上标明了处罚单位、处罚项目、处罚原因及处罚责任人。据了解,为进一步加强井下材料管理,该部门要求物资管理组各分管人员每周不少于3天下井,每旬要对各盘区进行一次全覆盖盘查,动态掌握各队组井下现场辅材使用管理和闲置物资情况。对于物资乱堆乱放、违规使用和造成辅材丢失浪费的部门要进行提醒、警告或处罚,并对问题队组开具警告通知单或罚款单。据统计,今年以来,该部门已累计下达警告通知单58张,处罚单11张,并限期整改。与此同时,供应部回收组根据考核办法对各队组回收复用情况进行月统计、季汇总,每半年对考核排名第一和不达标部门进行奖惩兑现。(下转2版)

王晓东到煤气化公司督导

12月25日,山西焦煤西山煤电党委书记、董事长王晓东到煤气化公司调研督导工作。

王晓东在听取该公司基本情况汇报,了解安全生产、经营管控、队伍稳

定、转型发展等情况后提出:一是安全生产上,要结合焦化行业特点,超前预防、动态管理,在常态化疫情防控情况下充分考虑人员上岗情况,消除安全隐患,确保安全生产。二是经

营管控上,要实施精益化管理,提高产品质量,降低采购成本,规避经营风险。三是队伍稳定上,要

带着感情对待职工,保障职工生活,确保队伍稳定。四是转型发展上,要立足实际动起来,加强沟通,循序渐进,充分调查研究,选择适应企业发展之路。●李国光

西山煤电工会召开八届八次全委会

12月28日,山西焦煤西山煤电工会召开八届八次全委会议,补选工会第八届委员会委员,选举工会第八届委员会常务委员、副主席、主席。经过投票,孙春生当选工会第八届委员会常务委员、主席。

孙春生感谢全体委员的信任和支

持。他说,工会历任领导为工会工作高质量发展打下了好基础,培养了一支好队伍,长期以来形成了一个好传统。工会系统要齐心协力、再接再厉,以新形象、新作风、新业绩,书写工会工作新篇章。

孙春生提出:一是以坚如磐石的信

念,听党话、跟党走。要始终牢记政治责任,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,把党的二十大精神作为“指南针”,做好党联系职工群众的桥梁和纽带。要始终坚守底线红线,把思想和行动统一到山西焦煤和西山煤电党政的决策部署上来。(下转2版)

西山煤电疫情防控和安全生产专题会提出:

保安全就是保供应 全力保障煤炭供应

为落实山西焦煤关于统筹协调疫情防控和安全生产的要求,12月24日,西山煤电召开疫情防控及安全生产视频会,党委书记、董事长王晓东提出要求,党委副书记、副董事长、总经理于建军作具体安排,总工程师刘海东和相关部门负责人在分会场参加,基层单位党政正职在分会场视频参加。

王晓东指出,2022年即将结束,要持续做好常态化疫情防控下的安全生产工作,确保安全生产形势稳定;要坚决树立“保安全就是保供应”的理念,科学有序组织生产,以“时时放心不下”的责任感和紧迫感,全力保障煤炭供应,同步推进智慧矿山建

设。王晓东强调:一要加强井下零星工程和单人单岗作业人员管理,在人员数量不足、不能正规循环作业的情况下,各级领导干部要注意安全问题,充分考虑人员结构、工种结构等变化因素,加强统筹协调,工作落实到位,切实消除安全管理中人的不安全因素。二要加强井下顶板、机电设备检修、探放水、小运输等重点工作和薄弱环节管理;尤其是整合、托管、划转矿井,各级领导干部要有党性、有原则、有定力,时刻保持清醒头脑,不能只管出煤不管安全。

三要加强地面单位冬季“三防”

工作,领导干部要增强冬季“三防”意识,采取走动式管理,到基层、到现场、到车间,强化安全风险管控,杜绝各类事故发生,顺利收官2022年,为明年各项工作开好局、起好步。

于建军要求各级领导班子团结协作,多沟通、多讨论,从严从实从细做好安全防范工作,坚决把各类事故消灭在萌芽状态;要高度重视系统安全和环境安全,涉及到关键系统检修、设备更换等特殊工程,领导干部要到场到位,加强现场管理和各项措施落实,确保不出任何意外;要高度重视零散作业和非常规作业人员安全管理,做到科学管理、有序管理、规范管理。●陈兆婷